FELKÉSZÜLÉST SEGÍTŐ KÉRDÉSEK

1.

a) Írja fel az Ag és- Pb-ionok 3 hasonló reakcióját sztöchiometriai egyenlettel.

b) Írja fel az Ag és- Pb-ionok 2 különböző reakcióját sztöchiometriai egyenlettel.

c) A vas és az alumínium oldódása sósavban illetve nátronlúgban, sztöchiometriai egyenlettel.

d) Milyen a kémhatása az ammónium-szulfát vizes oldatának és miért?

e) A réz-szulfát jól oldódik vízben, a kalcium-szulfát alig. Miért?

f) A nátrium-karbonát jól oldódik vízben, a kalcium-karbonát alig. Miért.

g) A jód vízben alig oldódik, szén-tetrakloridban viszont kiválóan. Miért?

h) Írja be a sztöchiometriai tényezőket az alábbi egyenletekbe:


FeS2 + O2 → Fe2O3 + SO2


KMnO4 + (COOH)2 + H2SO4 → CO2 + H2O + MnSO4 + K2SO4


Al4 C3 + H2O → Al(OH)3 + CH4

i) Milyen típusú kötés(ek) tartja (tartják) össze a C-atomokat a grafitban?

j) Milyen alapon lettek beszámozva az egyes kation-csoportok?

k) Az ezüst-klorid oldódik az ammónium-hidroxid fölöslegében, az ezüst-jodid nem. Mi lehet ennek az oka?

l) Hogyan lehet egy kémcső tartalmát – külön segédeszköz nélkül – hatékonyan keverni?

2.
a) Mi a fázisegyensúly általános egyenlete és a gőz-folyadék egyensúly (egykomponensű) egyenlete?

b) Hogyan ellenőrizte , hogy van e levegő a zárt csöves gőznyomásmérő készülékben?

c) Izoterm izobár egyensúly általános feltétele. Fázisegyensúly egyenlete.(p-T)
d) Milyen adatok mérésére van szükség, hogy egy folyadék gőznyomását megmérjük zárt csöves készülékkel?

e) Mi indokolja az ln p-1/T ábrázolást? Mit határoz meg belőle?

f) Az ln p - 1/T ábrázolás esetén hogyan határozta meg a párolgáshő közelítő értékét?

g) Hogyan tudná a gyakorlaton használt gőznyomásmérő készüléket alkalmassá tenni légköri nyomás feletti gőznyomások mérésére.

h) Milyen feltevések mellett lehet összefüggést levezetni a légkorrekcióra?

i) Mekkora hibát okoz a higany feletti folyadékminta hidrosztatikai nyomása?

j) Hogyan számolta ki az egy adott T mért hőmérséklethez tartozó egyensúlyi gőznyomást a  leolvasott adatokból?

k) Milyen korrekciókat kell figyelembe venni a zárt csöves tenziométer alkalmazásánál ?

l). Meghatározhatók-e a viz hármaspontjának adatai a zárt csöves készülékkel?

m) Mi az eltérés a méréséből leolvasható látszólagos párolgáshő és a tényleges között?

n) Milyen feltétellel kapjuk a Clapeyron-egyenletből az ln p - 1/T összefüggés linearitását?

o) Az egyes korrekciók nagyjából milyen mértékben befolyásolták a mért gôznyomás értékét?

3.
a) Mi a jód-szám és a fajlagos felület közötti kapcsolat?

b) Miért van szükség a korrekciós faktorra?

c) Miért kell a szén-mintát rövid időre sósavban forralni?

d) Írja fel a jód és a tioszulfát közti reakció sztöchiometriai egyenletét!

e) Fizikai adszorpció vagy kemiszorpció megy végbe a jód és a szén között?

f) Mekkora egy N2-molekula felületigénye, ha – egyrétegű adszorpció esetén – 1 mól N2 97x103 m2 felületet borít be? Vesse össze a jód-molekula 0,15-0,42 nm2 felületigényével!

g) Miért nem lehet a jód-molekula felületigényét egyetlen számmal megadni?

h) Milyen egyéb módszert ismer fajlagos felület mérésére?

i) Miért nevezik egypontos eljárásnak – avagy egypont-módszernek – a fajlagos felület jód-szám segítségével történő meghatározását?

j) A mérés pontossága szempontjából mi az előnyösebb az ilyen visszatitrálásos eljárásoknál, a nagy, vagy a kicsiny mérőoldat-fogyás?

k) Lehetne-e állandó adagolási sebességű automata bürettával végezni ezt a titrálást?

l) Mit lehet mondani egy 1000 m2/g fajlagos felületü adszorbens pórusosságáról?

4.
a) Milyen anyagot tekintünk newtoni folyadéknak?

b) A folyáson túlmenően, milyen reológiai jelenségeket okozhat az impulzus (lendület)-fluxusa?

c) Hogyan változik az anyag reológiai viselkedése, ha növeljük a hőmérsékletet?

d) Hogyan változik az anyag reológiai viselkedése, ha növeljük a deformáció-sebességet?

e) Mi a tixotrópia?

f) Hogyan olvasta le a folyásgörbéről a bentonit-zagy folyáshatárát (rajzolja is le)?

g) Miben kell hogy megnyilvánuljon egy festék tixotrópiája?

h) Mi(k) okozott/okoztak mérési hibát a rotációs viszkozimetriás mérésnél?

i) Mi(k) okozott/okoztak mérési hibát az Ostwald-viszkozimetriás mérésnél?

j) Mi az előnyösebb, a keskeny vagy a széles rés a rotációs viszkoziméter hengerei között?

k) Lehetne-e abszolút mérésre alkalmas kapilláris viszkozimétert készíteni? Milyen anyagok esetén volna ez használható?

l) Minek a függvénye és minek lehet a függvénye adott anyag viszkozitása?

5.
a) Egy molekula abszorbált egy fotont, így gerjesztődött. Mi történhet ez után?

b) Írja fel a Lambert-Beer-törvényt? Mi áll ennek az összefüggésnek a hátterében?

c) Miért érzékenyebb módszer a spektrofluorometria, mint az abszorpciós spektroszkópia?

d) Milyen monokromátorokat ismer?

e) Vázolja fel az abszorpciós spektroszkóp fényútját!

f) Vázolja fel a spektrofluoriméter fényútját!

g) Mi volt a detektor az abszorpciós spektrométernél? Miért nem alkalmas ez a spektrofluorométernél? Ott mit használtak?

i) Miért csak önkényes egységben adható meg a fluoreszcencia-intenzitás?

j) Milyen anyagok vizsgálatára alkalmas az abszorpciós UV-látható spektroszkóp?

k) Milyen anyagok vizsgálatára alkalmas a spektrofluorimetria?

l) Mi az előnye és a hátránya a két fényutas spektroszkópnak az egy fényutassal szemben?

6.
a) Vezetésmérésnél az elektród-elektrolit határrétegen át áramnak kell folynia. Hogyan küszöböli ki a polarizációt? (két megoldás)

b) Rajzolja fel egy erős és egy gyenge elektrolit  SYMBOL 107 \f "Symbol" - c diagramjait.

c) Mi a cellaállandó geometriai értelmezése?

d) Mi az oka a fajlagos és a moláris fajlagos vezetés koncentrációfüggésének?

e) Hogyan határozható meg a végtelen higitású oldat moláris fajlagos vezetése erős és hogyan gyenge elektrolit eseten?

f) Egy konduktométer 10 S - 10 mS vezetési tartományban mér kielégítő pontossággal. Két elektródot lehet csatlakoztatni hozzá, egy 100/m -es vagy egy 0.1/m- es cellaállandójút. Melyikkel mérné a desztillált víz vezetését? Indokolja állítását.

g) Rajzoljon le egy 1/cm es cellaállandójú vezetésmérő cellát. (méretezze.) 

h) Mi a célja a platina elektród platinázásának, miért “kormozott” a vezetésmérő elektród? 

i) Mekkora a víz fajlagos vezetése 25 oC-on , ha a víz ionszorzata Kv = 10-14mol2/dm6
 H3O +  = 0.0350 Sm2/mol
  OH - = 0.0192 Sm2/mol,


j) Általában váltófeszültséget használunk elektrolitok vezetésének mérésére. Miért? Milyen egyenfeszültségű cellát ismer?

j) Rajzoljon fel két különböző vezetésmérő cellát méretezéssel, melyeknek cellaállandója 100/m.

k) Ismertesse a konduktométer működését.

l) Szükség van-e a négyelektródos egyenáramú vezetésmérő cellában az elektródok platinázására?

m) Növelni vagy csökkenteni célszerű a frekvenciát a nagyobb vezetési értékek felé haladva a mérés során? Indokoljon!

n) Hogyan függ erős elektrolitok moláris fajlagos vezetése a hőmérséklettől?

o)Lehet-e egy gyenge elektrolit fajlagos vezetése nagyobb, mint egy erősé? Indokoljon!

p) Miért nem lehet síma platina-elektródákat használni a harangelektródban?

q) Miért csökken a moláris fajlagos vezetés, ha növekszik az ionerôsség?

7. A
a) Hogyan müködik a I2/I- elektród? Hogyan függ az elektródpotenciál a jód és jodid ion koncentrációjától?

b) A I2/I-(Pt) elektródot standard hidrogénelektróddal galváncellává kapcsoljuk.Mik a részfolyamatok és a bruttó kémiai reakció az elem kisütése során? Melyik elektród lesz a  katód?

c) Miért van szükség vonatkozási elektródra elektródpotenciál meghatározáshoz? Milyen követelményeket kell kielégítenie a jó vonatkozási elektródnak? Említsen néhányat.

d) Hogyan határozta meg az elektródok polaritását EME mérésnél?

e) Mitől függ az I2/I- -- kinhidron galváncella polaritása? Mikor 0 az EME, ha 

SYMBOL 101 \f "Symbol"oI2/I-=0.624 V és SYMBOL 101 \f "Symbol"okinhidron=0.699 V?

f) Hogyan ellenőrizte a Nernst egyenlet érvényességét a I2/I- - kinhidron galváncella EME-jének mérésével?  Hogyan számolta a valódi koncentrációkat? 

g) Mi az áramkulcs szerepe a galváncella összeállításánál? Milyen elektrolittal tölthető és milyen koncentrációban?

h) Két buborékoló hidrogénelektródból galváncellát készítünk. Mekkora az EME és milyen a polaritás , ha az elektrolitok koncentrációja egyaránt 0.1 mol/l de a nyomás egyik oldalon 1 és a másokon 4 bar?

i) Mi az elektrokémiai egyensúly általános feltétele?

j) Mely tényezők korlázozzák a Nernst-egyenlet érvényességét egy elektóda potenciáljára?

k) Miért nem szokták erős savval vagy lúggal tölteni az áramkulcsot?

l) Miért kellett bevezetni a konvencionális pH-skálát? Hogyan történt ez?

m) Az elektródák mely csoportjába sorolná a jód/jodid és a kinhidron elektródákat? Mi a fázisegyensúlyt létrehozó komponens?

n) Mely fémek alkalmasak s melyek nem redoxi elektróda létrehozására? Indokoljon!

o)Tekinthetô-e jó referencia-elektródának az az elektróda, melyet a gyakorlaton erre a feladatra használt? Indokoljon!

7. B
a) Hogyan tudja közvetlenül mérni a túlfeszültséget? Milyen követelményeknek kell megfelelnie a mérőműszernek?

b) Hogyan határozta meg  io értékét a kinhidron-elektróda polarizációs görbéjéből? Függ-ennek értéke a hőmérséklettől, s ha igen, hogyan?

c) Mekkora a normál H2 elektródra vonatkoztatott elektródpotenciálja annak a kinhidron elektródnak, amely 25 °C-on 3 pH-jú oldatba merül és 200 mV-tal van katódosan polarizálva?(SYMBOL 101 \f "Symbol"o,kh=0.699V)

d) Függ-e a csereáram  az elektródfolyamatban résztvevő komponens koncentrációjától? Ha igen hogyan?

e) Rajzolja le a polarizációs görbe felvételéhez szükséges berendezés elektromos kapcsolását!  Milyen mérőeszközzel mérte az áramot és a feszültséget?

f) Ha többször fölveszi a polarizációs görbét, a görbék valamilyen irányú  fokozatos eltolódása észlelhető. Mivel magyarázható ez?

g) Mikor lép fel a polarizáció jelensége?  Milyen  jellemzői vannak?

h) Milyen legyen a polarizációs görbéje egy jó referencia-elektródának?

i) Egy galvánelem anódját anódosan, a katódját katódosan polarizáljuk. Csökken vagy nő a pólusai között mérhető feszültség az EME-höz képest?  

j) Definiálja a túlfeszültség és a csereáram fogalmát!

k) Rajzoljon fel két polarizációs görbét  (egyazon koordinátarendszerben) azzal a különbséggel, hogy az egyiknél az aktuális ion koncentrációja a fele a másikénak.

l) Miért kellett elkerülni a polarizációs görbe mérésénél azt, hogy a referencia-elektróda az áramvezetô elektródák közé kerüljön ?

m) Miért kellett termosztálni az elektródkinetikai mérés során?

8.
a) Milyen függvény szerint változik egy test hőmérséklete, ha olyan testtel cserél hőt, amelynek hőmérséklete konstans és az övétôl eltérô? (Indoklással)

b) A közömbösítési hő meghatározásakor a pipetta ürítése során a belső folyadékszint megemelkedett. Hibát okoz-e ez a mérés során?

c) Adibatikus kaloriméterben 200 g folyadékot töltünk 2 perces elektromos fűtés eredményeként (I=500 mA, U=30,0 V) a hőmérséklet 2,00 °C-al emelkedett. Mekkora a folyadék fajlagos hőkapacitása, ha a kaloriméter saját (folyadék nélküli) hőkapacitása 200 J/K?

d)Mire szolgál az elõ és utószakasz az adiabatikus kaloriméter használatánál?

e) Milyen paraméterek mérése okozott hibát az ecetsav közömbösítési hõjének meghatározásakor? Melyik hibaforrás dominálta a mérés hibáját?

f) Milyen paraméterek mérése okozott hibát a kálium-nitrát higítási hõjének meghatározásakor? Melyik hibaforrás dominálta a mérés hibáját?

g) Adiabatikus kaloriméterben vizes sóoldat fajhõjét kell megmérni. Hogyan jár el?

h) Hogyan határozná meg egy ismeretlen folyadék fajhõjét adiabatikus kaloriméterrel?Hány mérésre van szükség?

i) Mi a kalorifer? Milyen segédeszközök kellenek a használatához?

j) Miért kell kalorifert használni az adiabatikus kaloriméternél?

k) Hogyan határozná meg az adiabatikus kaloriméter saját hõkapacitását?

l) Hogyan változna a hômérséklet az elô- és utószakaszok alatt az adiabatikus kaloriméterben, ha az valóban ideálisan adiabatikus volna? Hogyan változott valójában?

m) Milyen eszközzel lehet a kvázi-adiabatikus kalorimétert ténylegesen adiabatikussá tenni?

n) A mérés pontossága szempontjából a nagy vagy a kicsiny saját hôkapacitás elônyösebb-e egy kaloriméternél? Indokoljon!

o)Lehet-e negatív szám a hôátbocsájtási tényezô? Mi teszi lehetôvé, ha igen, mi zárja ki ha nem?

